En sesión celebrada el día 24 de febrero de 2014, la Mesa del Parlamento de Navarra, previa audiencia de la Junta de Portavoces, adoptó, entre otros, el siguiente Acuerdo:

1.º Admitir a trámite la pregunta sobre el reparto de derechos de plantación de viñedo para la regularización de fincas en “Mendavia 4”, formulada por la Ilma. Sra. D.ª M.ª del Carmen Ochoa Canela.

2.º Ordenar su publicación en el Boletín Oficial del Parlamento de Navarra.

3.º Acordar su tramitación en la Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local.

Pamplona, 24 de febrero de 2014

El Presidente: Alberto Catalán Higueras

TEXTO DE LA PREGUNTA

Mari Carmen Ochoa Canela, adscrita al Grupo Parlamentario Socialistas de Navarra, al amparo de lo establecido en el Reglamento de la Cámara, presenta la siguiente pregunta oral para que sea respondida en la Comisión de Desarrollo Rural, Medio Ambiente y Administración Local sobre el reparto de derechos de plantación de viñedo para la regularización de fincas en Mendavia 4.

Exposición de motivos

En el año 2010, al tiempo que se iban finalizando los trabajos de la Concentración Parcelaría denominada "Mendavia 4", algunos agricultores de la localidad preguntaron al Departamento si podrían disponer de derechos de plantación de viñedo para la regularización de las fincas resultantes. La respuesta negativa del gobierno ante dicha pregunta durante los años 2010, 11,12 y 13 (la respuesta afirmativa llegará a finales de ese año) motivó que algunos agricultores a título principal compraran derechos de plantación por su cuenta para cubrir las nuevas fincas resultantes de la concentración. A finales de 2013, sin embargo, la respuesta negativa del Gobierno se convierte en afirmativa. Habrá derechos para la regularización de fincas. Así se recoge en la Orden Foral pertinente, primero en el borrador y, después, con algunas modificaciones, en la Orden Foral definitiva. Después de cuatro años de preguntas, después de que algunos agricultores ante la negativa, actuaran por su cuenta, ahora, va a haber derechos. Aparecen derechos para cubrir 42 has correspondientes al 5% de la superficie total de viñedo de la zona “Mendavia 4”.

Hasta este momento podemos reseñar varias paradojas que conviene tener en cuenta:

La negativa de casi cuatro años a la otorgación de derechos de plantación, se convierte en 42 has a las cuales, no todos van a poder optar, pues a algunos, ya se les ha ido encaminando a la compra de derechos por su cuenta.

La segunda paradoja: La plantación de viñedo en la zona concentrada por parte de los agricultores, quienes habían comprado y plantado tras la negativa continua del Gobierno, incrementa el número de hectáreas sobre las que a la postre se va a hacer el cálculo de los derechos de viñedo. Ello ocasiona algo sin parangón, los agricultores a título principal que han plantado por su cuenta no han tenido ayudas en lo referido a los derechos, pues los han pagado con recursos propios, y segundo, han fomentado con ello el incremento de la superficie de cálculo propiciando con ello una bolsa de derechos mayor de la cual ellos difícilmente se van a poder aprovechar porque ya han plantado.

El resultado es elocuente, de esas 42 hectáreas de derechos que parecen en estas circunstancias tan extrañas, hay que hacer notar que, curiosamente, a día de hoy se han repartido 30, y de ellas, el 70% han ido a parar a solamente 9 agricultores. De los derechos generados por todos los propietarios de superficie de viñedo se han aprovechado unos pocos.

Pero todavía hay más, la orden foral determinaba unos límites, máximo 1 hectárea de derechos para los agricultores a título principal, 0,5 hectáreas para resto de viticultores y para los de menos de 0,5 hectáreas entraban todas las peticiones.

¿Se han cumplido estos topes?

No al menos en la parte más alta. Ha habido agricultores que han conseguido muchos más derechos que los de la hectárea. Incluso agricultores que no figuran como ATP se han beneficiado de los sobrantes, sobrantes que recordemos, se han generado contabilizando las plantaciones que algunos ATP a los que les dijeron en su momento que no había derechos, plantaron por su cuenta y que a pesar de haber ganado tiempo en la producción han tenido que desembolsar una cantidad de dinero elevada creando malestar entre los agricultores de Mendavia por verse discriminados y perjudicados.

¿Y ahora qué?

Falta el reparto de esas 12 hectáreas. Parecería justo que la falta de igualdad de oportunidades se sustanciara ahora con alguna compensación a quienes en su momento no pudieron optar.

Ante todo lo expuesto se realizan las siguientes preguntas: 

1- ¿De que bolsa se han generado estos derechos, de la de Navarra o de la bolsa nacional?

2- ¿Por qué no recibieron todos los agricultores la misma información? Muchos de ellos no optaron porque la cantidad que en principio se les iba a asignar no les era suficiente desconociendo que si no pedían no se les asignaría las has que pudiesen sobrar.

3- Siendo fincas resultantes de una concentración parcelaria de 2010, ¿por qué desde un principio no se asignaron los derechos para la regularización de los viñedos afectados?

4- ¿Se va a reparar de alguna forma con las hectáreas sobrantes el perjuicio ocasionado a los agricultores a los cuales no se les ha dado toda la información?

Pamplona a 17 de febrero de 2014

La Parlamentaria Foral: Mari Carmen Ochoa Canela

